

EL PUEBLO

Semanario Social.

Con autorización competente.

Se reparte los domingos.

Dirección: San Vicente, 9.

La guerra y el pan.

He llegado a creer, que por ahora no hay peligro de que intervengamos en la guerra.

Precisamente porque los intervencionistas a todo trance han tenido que acudir a los republicanos, es por lo que creo que son pocos, muy pocos, los que tienen interés en llevarnos al desastre.

Desde luego, esos señores que juzgan asunto de dignidad la intervención, hay que suponer que son hombres de valor y dignidad, y que si ellos no van a la guerra, si no están allí hace mucho tiempo, es porque hasta hace poco no han visto claro eso del honor, o porque son inútiles para la guerra; en cualquiera de los dos casos, merecen poca estima; su torpeza intelectual o física inspira lástima, pero no entusiasmo por la causa que defienden.

Extraño es que todos los antimilitaristas que hemos padecido sean hoy los belicosos. ¡Necios! Os habéis pasado la vida hablando mal de vuestra patria, y hoy queréis sumirla en el mayor de los desastres. Tenéis en la frente el oprobio de Gibraltar, y habláis de acometer al enemigo de quien os tiene echada la cadena al cuello.

Mientras los marinos españoles devoran en silencio la vergüenza de que los detengan en todos los mares, por culpa vuestra, que os habéis negado siempre a que tenga España una marina de guerra que pueda sostener el pabellón, os sentís impulsivos en cuanto un contrabandista oye silbar el proyectil de aviso.

Os conocemos. Armáis la algarada de la intervención para que no oigamos el ruido de las exportaciones fraudulentas. Tenéis miedo de que el pueblo vea lo que hay debajo de la cortina esa con que los prestidigitadores de la política querían llevarnos al precipicio. Sabéis que hoy nos necesitan vuestros amigos para que les demos de comer; España es el hombre bueno en ese mal pleito en que va a terminar la europeización, aquella forma de gobernar sin Dios y sin moral, de vivir sin catolicismo y sin justicia, al final de la cual no hay más que la barbarie de la fuerza bruta, el odiáis los unos a los otros, y queréis explotarla en vuestro obsequio y reducirla por hambre.

Cierto; el hambre en España puede traer la revolución, y con ella lo que quieran; pero mientras tenga los elementos de vida actuales, será de todos respetada.

Hace ocho años estamos diciendo los periódicos católicos, que la política de D. Melquiades Alvarez es perjudicial a la patria.

Hoy, también lo dicen los periódicos de los obreros.

Quedamos en dos cosas. Que los periódicos católicos son los primeros que le dicen la verdad al obrero.

Y que los directores de los obreros, van ocho años atrasados por lo menos.

EL HOGAR DE LA TÍA

A mi querida amiga
D.ª Josefa Huertaa.

Regreso emocionado.

Para el que vive como yo he vivido

Y vive todavía; desterrado,

Igual que desterrado, ave sin nido,

Sin casa, sin amores,

Alguien con quien hablar intimamente

De su afán o placer ó sus dolores

Diciendo en alto lo interior que siente,

A reñir algún día

Con cruce de palabras que no hieren,

Porque tiene su encanto la porfía,

Si es porfía entre dos que bien se quieren.

Dalo, amiga por cierto

Que arribar a tu casa y tu llaneza

Es llegar al oasis del desierto,

Y es hacer una pausa en la tristeza...

Llegué con tu sobrino

Y era el anoecer o ya de noche,

Y apenas terminó nuestro camino

Asomaste impaciente junto al coche.

Ponías tu regazo

Al sobrino que quieres con exceso,

Y a cada dos palabras, un abrazo,

Y por cada pregunta, fuerte beso.

Al veros, larga historia

Reprodujo mi mente, y afligido,

Al rápido rodar de la memoria

Miré la dicha como bien perdido.

Entramos en la casa,

Modesto es el ajuar que se veía,

Pero limpia y en orden; lo que pasa

Donde hay una mujer de tu valía.

En torno de una mesa,

De la mesa camilla nos pusimos,

Y aquello no fué hablar... ¡besa que besa!

Mientras del viaje las noticias dimos.

Después, con más sosiego,

Mostrando buen humor, los tres cenamos;

Nos despedimos afectuosos luego

Y a dormir cada cual nos retiramos.

Recé, yo al desnudarme

Trato de huir del mal con el que luché

Por si pudiera en algo desquitarme

De mi cuenta con Dios, que sube a mucho.

Dormir era mi empeño

Y aquella voluntad quedó incumplida,

Me fué imposible conciliar el sueño

Evocando recuerdos de mi vida.

También amante asilo

Tuve yo en mi niñez, y siendo mozo,

De mis padres hogar, hogar tranquilo

De que, hace tiempo, por mi mal no gozo.

¡Ay madre! ¡Suerte impía!
¡Ay padre de mi alma!... ¡Cómo veo
En esta casa reflejar la mía
Donde amor es amor y no el deseo!...
Perdida la primera,
Casa volví a tener, donde anidaba
Con dulce, cariñosa compañera,
Esposa sin igual que tanto amaba...
Pero así Dios lo quiso
Y perdí la mujer encantadora,
Y bajé del hermoso paraíso
A la tristeza y soledad de ahora.
Mas, de manera vaga
Te pudiera decir... ¿a qué conduce?
Es rozar en los bordes de una llaga,
Y es agudo el dolor que me produce.

Acepto mi destino
Y sigan por doquier mis desventuras,
Ya que posada diste al peregrino
No te debo pagar con amarguras.

Federico Lafuente.

La Federación católica agraria

de la diócesis de Toledo.

El Consejo Directivo de la Federación ha quedado así constituido:

Presidente, D. Lucio Duque; Vicepresidente, D. Eduardo Carmona; Tesorero, D. Hilario González; Vicetesorero, don Ezequiel Martín; Secretario, D. Alfredo van-den-Brule; Vicesecretario, D. Luis Salazar. Vocales, D. Saturnino de la Presa, D. Antonio Reus, D. Juan García Criado y D. José Montón.

Personas dignísimas y de reconocido mérito, han de trabajar mucho y bien en ese movimiento social que lleva la cultura y la abundancia a todas las regiones españolas.

Hecha la federación diocesana que es el primer paso, hay que dar el segundo para la agrupación de fuerzas, la confederación de todas las obras sociales.

Sin contar las organizaciones catalanas hay en España 18 Federaciones regionales con 1.529 Sindicatos y más de 200.000 socios.

Es la asociación española más fuerte, y como dato de la vitalidad de las seis federaciones de Palencia, Navarra, Valladolid, Valencia, Burgos y la Rioja, el movimiento de fondos en 1916 ascendió a dieciocho millones y medio de pesetas.

No es pequeña labor la de ir sumando esfuerzos, inteligencias y energías, y para facilitar la confederación Nacional, preciso es que la prensa, ilustrando a la opinión, vaya desbrozando el áspero camino para que el sentimiento de la disciplina sea por todos entendido como la primera, fundamental e imprescindible obligación.

La disciplina es el nervio de la energía, de la fuerza, de la acción y del éxito, y la necesitamos en las actuales circunstancias para constituir el vínculo espiritual, la solidaridad de las almas, la concordia inalterable de propósitos y obras.

**

Los días 30 y 31 de Mayo se celebrará una Asamblea de representantes de Sindicatos y Cajas rurales. Tendrá lugar en el Palacio Arzobispal, y se estudiará el mejor procedimiento para su desarrollo y perfección. Será un éxito seguramente.

Joaquín.

Consultorio-Clinica Operatoria

del

DOCTOR GARCÍA CAPPA

Véase última plana.

EL HAMBRE

Apelamos al buen sentido de todos; o se protesta enérgicamente de la exportación de las sustancias alimenticias, o el hambre con todos sus horrores nos espera en plazo breve.

La carencia absoluta en los países en guerra de ciertos géneros y la gran escasez de los alimentos, ha llegado ya a un límite peligrosísimo para nosotros. La razón es sencilla. Portugal, Francia e Inglaterra tienen dinero, mucho dinero para esa clase de compras, que son el sostén de sus ejércitos y se lo llevan de donde lo haya.

O damos fuerza a nuestros gobernantes agrupándonos a su lado para que puedan oponerse enérgicamente a las gestiones diplomáticas extranjeras y a los chanchulleros políticos, o nos quedamos sin alimentos. Todas las provincias del litoral piden trigo, las posesiones extrapeninsulares también. En Portugal se suceden los motines porque no hay pan; en los Estados Unidos se racionan aún antes de pelear, sólo nosotros vivimos sin previsión, orden ni concierto.

El Ministro francés de aprovisionamiento ha dicho:

«Aun en el caso de que el problema submarino hubiera sido absolutamente resuelto en un plazo breve, la cuestión del aprovisionamiento del pan continuaría siendo una de las más graves. Nosotros comemos mucho más pan que los ingleses. Hemos reducido ya la ración de harina a los panaderos, hemos mezclado la harina de trigo con otra. La cuestión es grave, muy grave, y aunque no queramos introducir el sistema de bonos, es muy posible que nos veamos obligados a tomar otras medidas para racionar el pan. Este problema para Francia, como para Inglaterra, es uno de los más difíciles.»

Estos días publican los periódicos detalles escandalosos de la exportación del carbón, que tanta falta nos hace; del arroz, preparado ya en las estaciones junto a ciertos puertos, y de las alubias, compradas aquí a 80 pesetas saco, para venderlas en Francia a 180 francos. Con ganancias tan enormes se hace casi imposible evitar el contrabando.

En cuanto a las gestiones de los go-

Materiales de construcción.

Yeso, Cal, Cemento natural, Portland, Tudela, Veguín, Ladrillos, Tejas, Azulejos y todo lo concerniente al ramo de construcción.

Juan de Castro Mesía. © Instituto, 3.-TOLEDO.-Teléfono 179. © Se sirve a domicilio.

biernos vecinos, véase la siguiente noticia:

«Se prepara la venta de trigo en gran cantidad a Portugal, a pesar de la carencia que se padece en España. Los compradores son dos señores que han estado en Madrid, donde han logrado realizar su propósito. Una parte del trigo ha sido ya entregada en Oporto, a donde llegó el día 17 de Mayo. El Gobierno portugués ha telegrafado rogando que el resto del trigo contratado sea remitido con la mayor rapidez».

Lamentemos no poder ayudar como quisiéramos a los países amigos, pero nuestra independencia depende hoy de los aprovisionamientos.

EN EL PILAR

Preludios. — A pesar de los pesares. — Pasó la nube....

Ya cambiamos de título para estas crónicas; lo que ha sido una aspiración de los católicos españoles es hoy una de las realidades más consoladoras y trascendentales para el bien de la Patria toda y en todos los órdenes.

Al Pilar hemos dicho muchas veces; hoy estamos ya en el Pilar; EL PUEBLO tiene a gala el haber sido el primero en recoger la idea lanzada al principio con cierta timidez, explicable ésta por lo reciente de la institución que había de llevarla a cabo, en la simpática revista los *Jueves Eucarísticos*, de la Peregrinación al Pilar por los Socios de esta Asociación en toda España; desde entonces, ni un solo número hemos dejado de impulsar los entusiasmos en este sentido; la misma Revista aludida nos ha concedido la honra, repetidas veces, de reproducir nuestros pobres artículos.

La Peregrinación ya se ha realizado, y con un éxito que ni los más optimistas pudieron soñar; nosotros, al verle, al palparle, al sentirle, como todos, enajenados de un gozo extraordinario, a la presencia de este espectáculo tan grandioso, al ver que en esta numerosa y entusiasta muchedumbre, figura y se destaca, por su gran número y por su ejemplar piedad, una representación brillante de los católicos toledanos, experimentamos un poquitín de santo orgullo por haber contribuido de algún modo a estas manifestaciones tan soberanas de amor a Jesús Sacramentado y a la Virgen del Pilar, de amor por tanto a la España grande y heroica, que estos dos ideales siempre supo ostentar.

Y eso.... que los radicales de Zaragoza, que como los de todas partes, y con raras excepciones, son, no sólo anticatólicos, sino, por esto mismo, antipatriotas y antirregionales, hicieron todo lo posible por estorbarlo. El domingo último, cuando aún estaba aquí la Peregrinación valenciana, intentaron realizar lo que con justo nombre se ha llamado una chiquillada, en atención a los ejecutores, pero que mirando a los instigadores puede y debe llamarse una *canallada*, bajo cualquier aspecto que se la considere, en sus consecuencias e intenciones.

Porque si éstas eran dar ocasión para enemistarnos con una nación en guerra y llevarnos a ésta, es una infamia, y si al mismo tiempo se buscaba suspender este gran acto de afianzamiento en el amor a España, la venida de los peregrinos era acto de insensatez contra los intereses de Zaragoza y de traición contra la grandeza de la Patria.

Peró la nube pasó.... y sólo dejó lo de siempre, lo de siempre, sí, tres o cuatro jóvenes obreros heridos, que ahora según me confesó un distinguido Oficial en Toledo, bien conocido.... están buscando apoyo para aminorar las responsabilidades que por este motín se les pudieran seguir....

Lerroux pasó por aquí días antes... y su paso ha costado a esta noble ciudad un día de vergüenza, y a unos pobres obreros desgracias y deshonor.

A pesar de todo, la peregrinación se realizó, y 6.000 peregrinos con 70 banderas vienen de toda España a protestar su fe, su religiosidad, su patriotismo, a pedir a la Virgen del Pilar, su piedad, a pedir a la Virgen del Pilar, que a pesar de los manejos de ciertos infames, nos siga amparando y conservando nuestra neutralidad.

El día Mariano.

Ya no me da tiempo a ordenar siquiera estas impresiones, que se ha de llevar el tren que ya

parte. Desde el día 21 hasta el 23 por la noche, todos los trenes de todos los puntos de la Península han traído constantemente oleadas de peregrinos; la llegada de los nuestros en la mañana del 22, ha constituido una nota simpaticísima; casi todos los de Toledo, y no pocos de Madrid, fueron recibidos con música, y en largas filas, sin revelar cansancio por la mala noche transcurrida, cantando con fervor edificante, fueron hasta el Templo del Pilar a hacer su presentación, su primera visita a la Virgen, a dejar allí las banderas y los corazones; porque apenas se entra en la Angélica Capilla, ya está el corazón cautivo sin saberse desprender de allí.

Y así todo el día hasta bien entrada la noche, en que llegó el último tren navarro. ¡Ah qué espectáculos! Hombres y mujeres del pueblo con sus humildes enseres de viaje, con la gran fe que encierran sus pechos, cantando alabanzas e himnos, y como era ya muy tarde, el Pilar estaba cerrado, y aquellos buenos creyentes, muchos de ellos se pasaron la noche al pie del Templo para ser los primeros en entrar, porque ni descansar querían sin antes haber saludado a su Virgen. ¡Ah la fe de mi España, qué robusta y recia se mantiene aún por dicha nuestra!...

El 23 todo él, se consagró a la Virgen. La Comuni6n general en la Santa Capilla empezó a las siete y terminó a las nueve y media, siendo seis los Sacerdotes que al mismo tiempo teníamos la fortuna de repartir el Divino Manjar. ¡Más de 10.000 comuniones se distribuyeron ese día en el Pilar!

La Misa Pontifical solemnísimas; las grandes naves de este hermoso Templo rebosantes de fieles, que a una entonaban la Misa coral, resultando el acto verdaderamente grandioso; por la noche el Rosario procesional. De esto ya se ha dicho mucho, y en realidad no se puede decir nada; esto hay que contemplarlo, porque es inmenso.

Cerca de 500 faroles de todos tamaños, de mil variadas formas, en colores, todos con sumo arte fabricados, en la oscuridad de la noche aquellos millones de luces, y entre ellas infinitud de estandartes y banderas, y al final el farol monumental representando «El Pilar», y cuya presencia en aquella compacta muchedumbre provoca explosiones de entusiasmo, manifestado en aplausos y vivas ensordecedores....; esto se ve aquí sólo: tan fantástico y tan real, tan singular y tan soberbio.

El día Eucarístico.

No hay tiempo para más. Las Horas Santas todas hermosísimas; la nacional indescriptible; el Padre Calasanz Rabaza, en un sermón grandilocuente, acabó de enardecer a aquellas almas, que no bajaron de 10.000, que hombres y mujeres, todos, entonaban las estrofas vibrantes del himno eucarístico, que hacían protestación solemne, decisiva, enérgica de su fe en Cristo, en el Sacramento del amor, en la fuente de salvación de la sociedad. A la bendición del Santísimo, aquellas cabezas se inclinaron, se rindieron las banderas todas, y de lo alto, de las bóvedas, caía una lluvia de flores, de rosas, de hojas perfumadas, simbolizando la lluvia de bendiciones que de la Eucaristía se derrama sobre todos los hombres.

Salid lágrimas sin rebozo y manchad estas cuartillas, como en aquellos momentos regábais las losas del sagrado pavimento.

Después todos con las banderas a la Capilla de la Virgen a despedirnos, cantando el himno al Pilar, que lo es de guerra y de triunfo, al mismo tiempo.

En resumen; que no hay ni un minuto más. Una jornada gloriosísima de fe, de piedad, de españolismo sano y vigoroso.

¡Viva el Pilar! ¡Viva España! ¡Viva Toledo!

Interesante y notable invento.

El conocido mecánico D. Angel Mirete ha descubierto la forma de soldar el aluminio, por un procedimiento tan sólido y consistente, que antes se rompe por otro cualquier sitio menos por la soldadura.

Se garantizan los trabajos, y a la disposición de cuantos lo soliciten están los certificados del resultado obtenido en varios centros oficiales y en las mejores casas de automóviles de la Corte y provincias. Diríjase a

D. Angel Mirete Ayala

Calle Méndez Alvaro, 12, 2.º, Madrid.

Gran Fábrica-Cerería de JUSTO G. OLÍAS Madrid—Silva, 5—Madrid.

Hachas, cirios y velas de todos los tamaños, clases y colores, fabricados con sujeción a lo dispuesto por la Sagrada Congregación de Ritos en su rescripto de 14 de Diciembre de 1904, a precios excesivamente económicos.

Proveedor de innumerables Comunidades Religiosas de Madrid y provincias.

Pedid catálogos a D. Francisco Mata, Cuesta de los Pascuales, 8.—TOLEDO

PRIMAVERA

A la santísima VIRGEN DE LA SALUD, que en mi ausencia nunca olvido, dedico estas flores de recuerdo.

Verdes tallos que despuntan en las ramas de los árboles, en un bello rompimiento de sus hojas nacientes, bajo un cielo encantador, riente, alegre, límpido y transparente, todo azul.

Rumorosa brisa que perfuma el ambiente con el sutil y delicado aroma de las flores de Mayo.

Luminosas amaneceras, radiantes mañanas, tardes apacibles y noches encantadoras.

Mariposas blancas, mariposas de oro, de bellos colores, que dulcemente reposan sobre las flores, que, volando alegremente, pasan por nuestro lado; alegre piar de retonzones pajarillos que bulliciosamente se cobijan en las frondas de los árboles; negras golondrinas de alba pechuga que, en estrepitoso tropel, con agudo piar, se elevan, remontándose en el espacio, hasta perderse en el azul.

Campos floridos, de arroyos susurrantes, trinos armoniosos, gratas melodías de poetas ruiseñores, paz del espíritu y del alma, los corazones latiendo de amor, dulce quietud de los cielos y la tierra; llegó el mes de María, el poético Mayo. que la ofrenda todas sus flores y todos sus perfumes, toda su belleza y poesía, sus armonías, sus esplendores y sus encantos.

Quando este acontecimiento se ha verificado en la Naturaleza a la llegada de la nueva primavera, en mi mente se han grabado con más encanto y sugestión los bellos campos de Toledo, con las frondosas y florecientes orillas de su Tajo rumoroso, sus valles y montañas, su bello cielo azul y las dilatadas llanuras de sus vegas, cargadas de flores y de frutos, ¡oh! los campos de Castilla, tapizados por el oro de sus rubios trigales y la púrpura encendida de sus rojas amapolas.

Aquella dulce quietud de aquellos campos adormecidos al arrullo suave de la brisa que mece blandamente espigas y amapolas; aquel grato aislamiento de los ruidos mundanales, donde el alma sólo es de Dios y a Dios se eleva en alas de inspirados y sublimes pensamientos, entre el perfume de las flores y las melodías de los ruiseñores.

Al evocar todo esto, ¡oh dulcísima Virgen de la Salud!, he sentido como la emoción inefable de verme de nuevo a las plantas augustas del hermoso trono que tienes en la ciudad imperial, donde te adoran y bendicen tus hijos muy queridos, y yo que no te olvido, porque nunca olvida el verdadero amor; en alas de mis pensamientos llego también a tu altar, porque con ellos te envío mis oraciones y con mis oraciones estas flores de mi alma, que ni se marchitan ni pasan, porque son flores de recuerdo.

Joaquín Luque.

Barcelona 20-Mayo-1917.



LAS HOJAS SECAS

Hay momentos en que, merced a una serie de atracciones, el espíritu se sustrae a cuanto le rodea, y replegándose en sí mismo, analiza y comprende los misteriosos fenómenos de la vida interna del hombre.

Hay otros en que se desliga de la carne, pierde su personalidad y se confunde con los elementos de la naturaleza, se relaciona con su modo de ser y traduce su incomprensible lenguaje.

Yo me hallaba en uno de estos momentos, cuando solo, y en medio de la escueta llanura, oí hablar cerca de mí.

Eran dos hojas secas las que hablaban, y éste su extraño diálogo:

—¿De dónde vienes, hermana?

—De rodar con el torbellino, envuelta en la nube del polvo, a lo largo de la interminable llanura. ¿Y tú?

—He seguido algún tiempo la corriente del río, hasta que el vendaval me arrancó de entre el légamo y los juncos de la orilla.

—¿Y a dónde vas?

—No lo sé. ¿Lo sabe acaso el viento que me empuja?

—¡Ay! ¿Quién diría que habíamos de acabar amarillas y secas arrastrándonos por la tierra, nosotras, que vivimos vestidas de color y de luz mecándonos en el aire?

—¿Te acuerdas de los hermosos días en que brotamos; de aquella apacible mañana en que, roto el hinchado botón que nos servía de cuna, nos desplegamos al templado beso del sol como un abanico de esmeraldas?

—¡Oh! ¡Qué dulce era sentirse balanceada por la brisa a aquella altura, bebiendo por todos los poros el aire y la luz!

—¿Qué hermoso ver correr el agua del río que lamía las retorcidas raíces del añoso tronco que nos sustentaba, aquel agua limpia y transparente que copiaba como un espejo el azul del cielo, de modo que creíamos vivir suspendidas entre dos abismos azules!

—¡Con qué placer nos asomábamos por cima de las verdes frondas para vernos retratadas en la temblorosa corriente!

—¡Cantábamos juntas, imitando el rumor de la brisa y siguiendo el ritmo de las ondas!

—Los insectos brillantes revoloteaban desplegando sus alas de gasa a nuestro alrededor.

—Y las mariposas blancas y las libélulas azules, que giran por el aire en extraños círculos, se paraban un momento en nuestros dentellados bordes a contarse los secretos de ese misterioso amor que dura un instante y les consume la vida.

—Cada cual de nosotras era una nota en el concierto de los bosques.

—Cada cual de nosotras era un tono en la armonía de su color.

—En las noches de luna, cuando su plateada luz resbalaba sobre la cima de los montes, ¿te acuerdas cómo charlábamos en voz baja entre las diáfanas sombras?

—Y referíamos con un blando susurro las historias de los silfos que se columpiaban en los hilos de oro que cuelgan las arañas entre los árboles.

—Hasta que suspendíamos nuestra monótona charla para oír, embebidas, las quejas del ruiseñor, que había escogido nuestro tronco por escabel.

—Y eran tan tristes y tan suaves sus lamentos que, aunque llenas de gozo al oírle, nos amanecía llorando.

—¡Oh! ¡Qué dulces eran aquellas lágrimas que nos prestaba el rocío de la noche y que resplandecían en todos los colores del iris a la primera luz de la aurora!

Después vino la alegre banda de jilgueros a llenar de vida y de ruidos el bosque con la alborozada y confusa algarabía de sus cantos.

—Y una enamorada pareja colgó junto a nosotros su redondo nido de aristas y de plumas.

—Nosotras servíamos de abrigo a los pequeños contra las molestas gotas de la lluvia en las tempestades de verano.

—Nosotras le servíamos de dosel y los defendíamos de los importunos rayos del sol.

—Nuestra vida pasaba como un sueño de oro, del que no sospechábamos que se podría despertar.

—Una hermosa tarde en que todo parecía sonreír a nuestro alrededor, en que el sol poniente encendía el ocaso y arbolaba las nubes, y de la tierra ligeramente húmeda se levantaban efluvios de vida y perfumes de flores, dos amantes

se detuvieron a la orilla del agua y al pie del tronco que nos sostenía.

—Nunca se borrará ese recuerdo de mi memoria!

Ella era joven, casi una niña, hermosa y pálida. Él le decía con ternura:

—Por qué lloras?

—Perdona este involuntario sentimiento de egoísmo—le respondió ella enjugándose una lágrima—; lloro por mí. Llora la vida que me huye; cuando el cielo se corona de rayos de luz y la tierra se viste de verdura y de flores y el viento trae perfumes y cantos de pájaros y armonías distantes y se ama y se siente una amada, ¡la vida es buena!

—¿Y por qué no has de vivir?—insistió él estrechándole las manos conmovido.

—Porque es imposible; cuando caigan secas esas hojas que murmuran armoniosas sobre nuestras cabezas, yo moriré también, y el viento llevará algún día su polvo y el mío ¿quién sabe a dónde?

—Yo lo oí y tú lo oíste, y nos estremecimos y callamos. ¡Debíamos secarnos! ¡Debíamos morir y girar arrastradas por los remolinos del viento!

Mudas y llenas de terror permanecíamos aún cuando llegó la noche. ¡Oh! ¡Qué noche tan horrible!

—Por la primera vez faltó a su cita el enamorado ruiseñor que la encantaba con sus quejas.

—A poco volaron los pájaros, y con ellos sus pequeños ya vestidos de plumas; y quedó el nido sólo, columpiándose lentamente y triste como la cuna vacía de un niño muerto.

Y huyeron las mariposas blancas y las libélulas azules, dejando su lugar a los insectos oscuros que venían a roer nuestras fibras y a depositar en nuestro seno sus asquerosas larvas.

—¡Oh! ¡Y cómo nos estremecíamos encogidas al helado contacto de las escarchas de la noche!

—Perdimos el calor y la frescura.

—Perdimos la suavidad y la forma, y lo que antes al tocarnos era como un rumor de besos, como murmullo de palabras enamoradas, luego se convirtió en áspero, ruidoso, seco, desagradable y triste.

—Y al fin volamos desprendidas!

—Hollada bajo el pie del indiferente pasajero, sin cesar arrastrada de un punto a otro entre el polvo y el fango, me he juzgado dichosa cuando podía reforzar un instante en el profundo surco de un camino.

—Yo he dado vueltas sin cesar, arrastrada por la turbia corriente, y en mi larga peregrinación ví sólo, enlutado y sombrío, contemplando con una mirada distraída las aguas que pasaban y las hojas secas que marcaban su movimiento, a uno de los dos amantes cuyas palabras nos hicieron presentar la muerte.

—Ella también se desprendió de la vida y acaso dormirá en una fosa reciente, sobre la que yo me detuve un momento!

—¡Ay! Ella duerme y reposa al fin; pero nosotras, ¿cuándo acabaremos de este largo viaje?...

—¡Nunca!... Ya el viento que nos dejó reposar un punto vuelve a soplar, y ya me siento estrechada para levantarme de la tierra y seguir con él. ¡Adiós, hermana!

—¡Adiós!...

Silbó el aire que había permanecido un momento callado, y las hojas se levantaron en confuso remolino, perdiéndose a lo lejos entre las tinieblas de la noche.

No siente así el alma material de las flores, pero el alma espiritual del poeta, siente pena hasta por dolores imaginarios.

Marcelo García.

Los intervencionistas tratan de resucitar el partido republicano.

¡Es tan feo, aunque sea en el juego político, levantar muertos!

Junta de Subsistencias.

Acuerdos de interés.

La Junta provincial de subsistencias, en sus últimas reuniones, ha tomado los siguientes acuerdos:

1.º Publicar en el Boletín Oficial el sobrante de trigo y déficit de cada pueblo, para que los que tienen el primero sepan a quiénes pueden venderlo, y los que les falta sepan dónde pueden adquirir la cantidad que necesitan.

2.º Para poder exportar de la provincia es preciso que los interesados soliciten autorización del Gobierno civil por conducto de los Alcaldes.

Estos remitirán la guía correspondiente.

3.º Los trigos que deban circular dentro de la provincia no necesitan más requisitos sino que la guía expedida por el respectivo alcalde sea visada por el comandante del puesto de la Guardia civil.

4.º Los trigos que hayan de ser conducidos a fábricas o molinos establecidos fuera del término municipal, requieran, además del requisito anterior, que el dueño del trigo haga constar en la guía el compromiso de devolver al pueblo las harinas que aquéllos produzcan, y la diligencia del fabricante, en la misma guía, de que tales harinas son las que corresponden a ella, si no hubiese facilidades de recabar nueva guía para conducir las.

LA CONFIANZA

Se reciben encargos para Madrid.

Viajes diarios. * De toda confianza.

Precios económicos.

Santa Isabel, 8. - TOLEDO

NECROLOGÍA

El martes fué sepultado en esta capital el cadáver de D. Manuel González Saz.

Su hermano, el notable Arquitecto y Jefe del Catastro D. Alvaro, ha recibido testimonios de amistad sincera de todas las clases sociales.

Reciba nuestro amigo y su apreciable familia nuestro más sentido pésame.

En Manzanares ha fallecido D. Agustín Serrano y García-Vao, persona que gozaba de merecidísimas simpatías y cuya muerte ha causado universal sentimiento.

Acompañamos en su dolor a su distinguida familia, y particularmente a su hermano el M. I. Sr. D. Andrés Serrano, Rector del Seminario, a la vez que pedimos a nuestros lectores una plegaria por el eterno descanso del piadoso difunto.

El día 20 falleció en León, donde residía, D.ª Julia San Miguel, esposa de nuestro querido amigo D. Marcelo García, Sargento del Regimiento de Burgos. Joven, pues contaba sólo veintidós años, la ha sorprendido la muerte robándole sus ilusiones.

Acompañamos a su esposo en dolor tan justo y pedimos una oración por su alma.

FAROLAS ANTIGUAS Y VIDRIERA ARTÍSTICA

Preciosos modelos.—Precios económicos.

Daniel Moragón

Antiguo oficial de la casa de Hijo de M. Toledo

Plaza de las Tendillas, 2 Toledo.

NOTICIAS

La Carmencita.

Así ha titulado la acreditada casa de Sobrinos de Marín la nueva fábrica de jabón, única en Toledo que hace tan necesario artículo a vapor, y que, para mayor comodidad del público, ha instalado el depósito en el establecimiento de ultramarinos, propiedad de los mismos señores, Hombre de Palo, 7.

La fábrica, instalada en el local de la de extracción de aceite de orujo, Paseo de la Rosa, 5, ha sido montada con arreglo a los adelantos más modernos.

Las simpatías generales de que gozan los hermanos U. Justo y D. Florentino Marín, unido principalmente a la superior calidad de los jabones fabricados y la seriedad de la casa, nos

El dueño de los talleres mecánicos de Carpintería

Jaime García Gamero

pone en conocimiento de los Sres. Propietarios, Maestros de obra y de su numerosa clientela en general, que, a pesar del aumento habido tanto en materiales como en jornales para la construcción de obras de Carpintería, no deben abstenerse de hacer obras, pues contando esta Casa con toda clase de maquinaria, como asimismo con grandes existencias en toda clase de maderas y herrajes para todas construcciones, no ha variado ningún precio de los anteriores, contando en la actualidad con grandes existencias de Puertas, Ventanas, Huecos de balcón, Carretillas para el transporte de materiales, etc.

No comprar sin visitar antes esta Casa.

Pídanse presupuestos. Se facilitan gratis.

Santo Domingo el Real, 4, TOLEDO

hacen creer que este nuevo sacrificio de nuestros amigos será correspondido por el público.

Nosotros les felicitamos y les deseamos continuados éxitos.

Tómbola.

El Apostolado de Señoras para el mejoramiento moral y material de la clase obrera, con objeto de recaudar fondos para los premios de fin de curso, establecerá una tómbola del 6 al 10 de Junio. Tenemos buenas noticias de los numerosos regalos que se están recibiendo para tan laudable fin.

Las píldoras anticatarrales PITA son el mejor remedio para toses y catarros.

Caja: una peseta.

Magdalena, 7, teléfono 213, Toledo.

Regreso.

Nuestro Emmo. Prelado regresó de Roma, donde le reclamaban asuntos de su ministerio sagrado.

Sea bien venido su Eminencia Reverendísima.

Buen acierto.

El establecimiento que inauguró D. Apolonio Gómez de bisutería, objetos de fantasía, encajes, etcétera, se ve muy concurrido. A ello invitaría sólo el magnífico local donde está instalado si no atrajera lo módico de sus precios.

Este notable industrial no ha omitido gasto alguno para agradar al público que tanto le favorece con sus compras.

Traslado de domicilio.

La Asociación Española de San Rafael, para la protección de emigrantes, ha trasladado su domicilio a la calle de Zorrilla, 29, principal, Madrid.

El mejor vino de mesa, de cuerpo y bouquet, BORGONA NAVARRO.

Visita.

El miércoles tuvimos el gusto de saludar en esta capital al Excmo. Sr. D. Prudencio Melo y Alcalá, Obispo de Madrid-Alcalá.

Tal es la simpatía que su ilustrísima tiene por estas tierras, que no era posible transitar por la calle donde se bajó del automóvil.

¡Bien merece el cariño el ilustre Prelado!

De prácticas.

Ayer sábado, a las tres de la mañana, salió el Batallón de alumnos de esta Academia a las prácticas de guerra, que ha de ejecutar en Ballesteros; buen viaje, y deseamos que no ocurra a éstos bizarros muchachos ningún percance.

Preparación de inyecciones hipodérmicas de toda clase de medicamentos y de Trousseau para operaciones y partos.

Farmacia Pita, Magdalena, 7, tel. 213, Toledo.

Bautizo.

El domingo pasado, en Torrijos, recibió las aguas bautismales la hija de nuestro colaborador D. Eugenio Yébenes Garoz.

Fueron padrinos en tan solemne acto la hermana de la madre, Sra. de Rivera, y un hermano de Yébenes, y la pusieron por nombre María.

Nuestra enhorabuena a los padres.

Ascenso.

Ha sido nombrado Arcediano de la Catedral

de Plasencia el M. I. Sr. Dr. D. Miguel Bécero y Villa, que ya era Doctoral y Provisor de la misma.

Su talento y bondad le hacen acreedor a ocupar un puesto tan distinguido. Las innumerables obras de caridad que llevó a cabo principalmente en el Arrabal, hacen que los toledanos le recuerden siempre con agrado.

Pianola—Pianos—Temodista

THE SOLIAN.

Riegos.

No tardará en inaugurarse la prolongación de la Acequia del Jarama, que tanto ha de beneficiar los terrenos de la Sagra.

CULTOS

Cuarenta Horas.—Día 28, Parroquia de Santas Justa y Rufina; 29, 30 y 31 de Mayo, Iglesia de Santo Tomás Apóstol; 1 y 2 de Junio, Parroquia de Santa Leocadia, y 3, Convento de Gaitanas.

Jueves Eucarísticos.—La Comunión del jueves será: en Santo Tomás y Colegio de Ursulinas, a las siete; en Santa Leocadia, en la Capilla de San José, en Santa María Magdalena, en Santiago y en Santos Justo y Pastor, a las siete y media.

Por la tarde, la Hora Santa, será a las cuatro, en el Convento de Gaitanas y en la Parroquia de Santiago.

Parroquia de Santa Leocadia.—Todos los días del mes de Mayo Misa rezada a las ocho de la mañana en el altar de la Virgen de la Salud, y al toque de Oraciones, Rosario y Ejercicio del mes de Mayo; los sábados Salve a la Virgen.

Todos los domingos y días festivos Misa a las ocho de la mañana; la solemne a las diez, y a las doce, Misa rezada en el altar de la Virgen de la Salud.

Los martes, Misa rezada de Comunión general en el altar de San Antonio, y a continuación el Ejercicio de los Trece Martes.

Iglesia de San Cipriano.—Hoy 27 termina el solemnisimo Quinario dedicado al Santísimo Cristo del Calvario. Por la mañana, a las ocho, Misa cantada, y a las diez, la Función Principal, con exposición de S. D. M. y Sermón, que predicará el R. P. Fr. Antonio de Ubeda, Capuchino, Custodio de la provincia de Andalucía.

Por la tarde, a las cinco y media, terminados los cultos del Quinario, se sacará en procesión la Sagrada Imagen de Jesús Crucificado por las calles de la feligresía.

—Mañana lunes da principio la solemnisima Novena en honor de Nuestra Señora de la Esperanza. Todos los días, de cinco y media a ocho, habrá Misas rezadas. Por la tarde, a las seis media, Exposición, Estación, Rosario y Letanía cantada, Sermón, Novena, Gozos, Santo Dios, Reserva y Salve.

Predicará todo el Novenario el muy ilustre Sr. Dr. D. Francisco Frutos Valiente, Dignidad de Capellán Mayor de Reyes de la S. I. P.

El martes 29, a las ocho de la mañana, saldrá procesionalmente tan Milagrosa Imagen por la carrera de costumbre, celebrándose la estación en la Iglesia de los Padres de la Compañía, en la que habrá Misa solemne, predicando el mencionado Sr. Valiente.

TOLEDO

IMPRENTA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ

Comercio, 55, y Lucio, 8.

FLORINA DE MAÍZ

Es el alimento más nutritivo, agradable y que no cansa nunca, por poderse tomar con agua, leche o caldo; como sopa, no hay puré más exquisito.

Insustituible para niños, ancianos y convalecientes.

Bote grande, 1,25 pesetas. Pequeño, 0,65.

Pedido en todos sitios de Ultramarinos, Farmacias y Droguerías.

Esterería Valenciana de BAUTISTA GALVAÑ MAS

Gran surtido en esteras de todas clases. Se colocan alfombras y esteras a precios baratísimos.

Calle de la Plata, 27
TOLEDO

La Unión Eclesiástica

Grandes talleres de ropa talar

D. JOSÉ CAVANNA

Plaza del Celenque, 1

MADRID

CAJA MUTUA POPULAR

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CRÉDITO

Un capital, una dote para los hijos, una herencia para la familia; un retiro para la vejez, una base de crédito sin recurrir a la usura, créditos a plazo corto o largo con la garantía de sus contratos, así como garantía de valores y propiedades a los agricultores, comerciantes e industriales. No se paga contraseguro ni derechos de póliza.

Pedid detalles y explicaciones a Francisco Mata, Cuesta de los Pascuales, 8, Toledo.

Valentín López-Ayllón TELESFORO DE LA FUENTE

Practicante de Medicina y Cirugía.

Autorizado para la asistencia a partos normales.

Escalerilla de la Magdalena, 4, teléf. 388

TOLEDO

Confitería.

Zocodover, 47 al 50, teléf. 234.

Los riquísimos mazapanes de Toledo los encontraréis en esta Casa.

CATARROS—TOS—FATIGA—OPRESIÓN

JARABE ANTICATARRAL JIMÉNEZ

Este acreditado jarabe, preparado escrupulosamente por el Farmacéutico J. JIMÉNEZ a base de brea, savia de pino marítimo y bálsamo de toli, carece en absoluto de calmantes, resultando un medicamento de seguro éxito contra la tos, catarros, fatiga, opresión, siendo el más preferido por el público, que conoce y admira su rápida y eficaz acción balsámica, curando la tos.

Exigid siempre el precinto rosa con la firma y rúbrica auténtica del autor, y la inscripción en todos los frascos JARABE ANTICATARRAL JIMÉNEZ. Precio del frasco: UNA peseta.

De venta en todas las Farmacias y en la moderna del autor (antes antigua de las Tendillas), hoy

Lorenzana, 4 (frente al Instituto).—TOLEDO

ZAPATERÍA

DE

JUAN LUDENA

(SUCESOR DE AMPUERO)

HOMBRE DE PALO, 25.—TOLEDO

CASA ESPECIAL EN MEDIDAS

10--Plaza de la Ropería--10

Vinos, aguardientes y licores de las mejores marcas conocidas.

Vino especial para celebrar la Santa Misa.

10—ROPERÍA—10

GRAN BAZAR DEL OBRERO

Tejidos de todas clases, géneros de punto, confecciones, calzado, sastrería, camas y muebles. Colchones de borra a 10 pesetas.

Tres camisas bordadas de señora por 4 pesetas.

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

A. HUERTAS Y COMPANIA

Nueva, 4 y 6, Teléfono 304.—TOLEDO

CURTIDOS, ALPARGATERIA Y CORDELERIA

de

ELEUTERIO HERNÁNDEZ

Comercio, 61, Toledo.

Esta Casa es la que vende más barato y la que tiene más existencias de dichos artículos en esta plaza.

Calzado de todas clases. ☉ Carbuero de calcio

Gran Esterería de la Viuda de Teodoro Díaz

Esteras de todas clases a precios económicos.

Calle de Venancio González, 11
TOLEDO

JUSTO TORRES

Libertad, 6 (frente al Gobierno Civil)
TOLEDO

En esta casa se hacen toda clase de encuadernaciones de lujo y económicas a precios módicos.

Rebajas especiales a las Fabricas de las Iglesias para libros parroquiales.

ALMACÉN DE MUEBLES

DE

DAMIÁN CASTRESANA

Belén, 6, teléfono 130—TOLEDO

Gran variedad en muebles de todas clases. Especialidad en camas de madera.

PRECIOS ECONÓMICOS

La Baratura de Barriga

Grandes surtidos de gorras de lujo y económicas.

Sombreritos de tela, etc.

Venancio González, 12 (Subida del Miradero)

TOLEDO

SE VENDEN

diez magníficos veladores de cristal para anuncios.

Razón: Menores, 20.—Toledo.

Sucesores de A. Jiménez (Banqueros)

Casa fundada en 1840.

Avila: Alcázar, 10.—Toledo: Nueva, 16.—Árvalo: San Juan, 21.

Esta Sociedad realiza todas las operaciones propias de los establecimientos bancarios, y atiende especialmente los siguientes: Compra y venta de valores públicos por cuenta ajena.—Negociaciones de letras.—Cambio de monedas de oro y billetes extranjeros.—Créditos con garantía personal. Préstamos hipotecarios.—Cuentas corrientes a la vista y a plazo con abono de intereses.—CAJA DE AHORROS.—Se admiten imposiciones desde una peseta hasta diez mil, con las mayores facilidades para ingresar y retirar fondos.

Horas de Caja: De nueve a una y media y de tres a seis.

Grandes Talleres de Escultura, Talla y Dorado

de

MELITÓN COMES

Paseo de la Alameda.—Valencia.

Construcción artística de Imágenes, Tronos, Altares, Carrozas, Andas Sagrarios y todo lo concerniente al culto religioso.

Esta Casa, tan acreditada en toda España, ofrece grandes facilidades a todas las Iglesias.

SOBRINOS DE DOMINGO MARÍN

Hombre de Palo, 7, teléfono, 80

TOLEDO

Primera casa en comestibles finos.

Especialidad en chocolates de la casa y legítimos cafés de Puerto Rico (tueste natural). Vinos y licores de todas las marcas.

La única casa que posee filtro para aceite, sin alterar su precio.

Consultorio—Clínica Operatoria del DR. GARCÍA CAPP

RAYOS X

FUNDADA EL 1906

Cuesta de los Pascuales, 8, teléfono 210.—TOLEDO

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, a cargo del Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso, martes y viernes, de 11 a 1 y de 2 a 5.

En Madrid, todos los días (excepto los citados), de 2 a 5.—SANTA MARÍA, 6, PRINCIPAL.—Este Consultorio se halla abierto todos los días de 5 a 6, para la curación de enfermos en tratamiento, a cargo de los Practicantes D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

ALUMBRADO, ESTUFAS Y COCINAS A BASE DE GASOLINA

Economía, práctico, sencillez.—No produce olor ni humo.

FRANCISCO MATA.—Cuesta de los Pascuales, 8.—TOLEDO